

认真学习深刻领会党的十九大精神(一)

主要矛盾的转化是进入新时代的依据

范鹏

党的十九大报告提出了一系列具有划时代意义的重要思想、重要观点、重大判断、重大举措,其中带来根本性和全局性的战略判断是中国特色社会主义进入了新时代。

习近平总书记从五个方面对“新时代”的科学内涵进行了界定,其中带有战略任务性质的主要是“决胜全面建成小康社会、进而全面建设社会主义现代化强国”“逐步实现全体人民共同富裕”和“奋力实现中华民族伟大复兴中国梦”的时代。而进入新时代的一个重要特征是我国社会的主要矛盾发生了新的变化,已经转化为“人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾”。这是自1981年党的十一届六中全会通过的《关于建国以来党的若干历史问题的决议》之后36年来,我们党对主要矛盾变化又一个重大判断。《关于建国以来党的若干历史问题的决议》对我国社会主要矛盾的表述是:“在社会主义改造基本完成以后,我国所要解决的主要矛盾,是人民日益增长的物质文化需要同落后的社会生产之间的矛盾。”

改革开放以来,随着社会生产力的发展和人民生活需要的变化,我国社会主要矛盾也逐步发生了新的变化。主要矛盾决定时代特征,决定战略重点,决定根本任务,决定奋斗目标,决定大政方针。对主要矛盾的思考是最高意义上的战略思维,对主要矛盾的认识是对社会发展最深刻的认识,对主要矛盾转化的判断是最重大的战略判断。因此,我体会,党的十九大报告对“主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾”的重大判断是党的十九大对中国特色社会主义最重大的理论贡献之一,是习近平新时代中国特色社会主义思想进入了一个新境界。结合中央治国理政新理念新思想新战略发展到了一个新阶段,21世纪中国马克思主义进入了新境界,中国特色社会主义理论进入了一个新境界。结合实际深刻认识、准确把握我国社会主要矛盾的新变化,是我们深刻领会习近平新时代中国特色社会主义思想的认识前提和理论基础,是我们深

刻领会、准确把握、全面贯彻落实党的十九大精神的首要条件,也是我们坚持和发展中国特色社会主义、建设幸福美好新甘肃的重要抓手。理解了主要矛盾就理解了党的十九大精神的主题。“不忘初心,牢记使命”,我们“中国共产党人的初心和使命,就是为中国人民谋幸福,为中华民族谋复兴”。人民向往的决胜全面小康、夺取中国特色社会主义伟大胜利是我们的奋斗目标,也可以从主要矛盾中深刻领悟其内涵和深意。理解了主要矛盾的转化就容易理解“中国特色社会主义进入了新时代”,就可以对“我国发展新的历史方位”有一个准确的把握,就可以认识到并必须认识到“我国社会主要矛盾的变化是关系全局的历史性变化,对党和国家工作提出了许多新要求”。理解了主要矛盾再学习再理解习近平新时代中国特色社会主义思想的核心要义就豁然开朗,学习领会起来就容易抓住根本核心,不仅明方向、添动力,而且可以懂方法、知要领。理解了主要矛盾就明白了“八个明确”“十四个坚持”的“主要内容”“基本方略”有多么

重要,多么准确,多么管用。“基本方略”之所以能与“基本理论”“基本路线”并列成为中国特色社会主义“三基本”之实践意义更为突出的一个“基本”,充分彰显了习近平新时代中国特色社会主义思想的历史地位和重大贡献。理解了主要矛盾就容易理解“从全面建成小康社会到基本实现现代化,再到全面建成社会主义现代化强国”的战略安排,与主要矛盾的逐步解决息息相关。“富强、民主、文明、和谐、美丽的社会主义现代化强国”,源自广大人民群众对美好生活的期盼。人民期待什么,我们就干什么;人民不愿看到什么,我们就坚决清除什么。

总之,关于主要矛盾的转化可以认为是党的十九大报告全部理论创新的哲学基石。有了这个基石,经济新常态更好理解,政治民主化更好把握,社会治理现代化有了动力源,文化更繁荣有了支撑点,生态文明建设成了硬道理,“打铁必须自身硬”的决心将更坚定。

(作者系中共甘肃省委党校常务副校长、教授)

以十九大精神为指引,全力建设幸福美好新甘肃

焦盛荣

社会主义思想写入党章,把促进国民经济更高质量、更有效率、更加公平、更可持续发展,完善和发展中国特色社会主义制度,推进国家治理体系和治理能力现代化,更加注重改革的系统性、整体性、协同性等内容写入党章,充分顺应历史发展的时代要求,完全符合人民群众的崭新期待,切实体现广大党员的真心实意,有利于推动全党把思想和行动统一到党中央科学判断和战略部署上来,树立和践行新发展理念,不断开创改革发展新局面。

党的十九大吹响了决胜全面建成小康社会、夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利的进军号角,提出了新时代坚持和发展中国特色社会主义的基本方略。甘肃经济底子薄、实力弱,经济社会发展长期落后于全国平均水平。出现这种困局的原因是多方面的,既有历史形成的基础不足原因,也有地理位置偏僻、自然条件较差、农业人口众多、可耕地面积较少的原因,既有人才严重短缺、资金技术积累不足的原因,也有盲目投资、多线投资,规划缺乏科学性等原因。十九大报告明确提出“实施区域协调发展战略”,无疑是一剂彻底解决中西部地区与发达地区间发展不平衡问题的“良药”。为此,在严格践行《宪法》所规定的基本经济制度的前提下,各级政府部门一定要按照

经济规律办事,决策时必须尊重、保护多种所有制下的分配方式,保护、规范和发展各种所有制的经济实体,合理规划企业的长期稳健发展,将社会中人、财、物进行更加有效的配置,解决企业在经济发展中的燃眉之急,为企业创造更加宽松有序的法治环境。同时,要充分借助发达地区的辐射示范带动作用,通过补短板、疏瓶颈、强优势,不断提升我省的内生动力和整体竞争力,走出一条质量更高、效益更好、结构更优的发展之路,进而实现各区域的协同配合、均衡发展。

党的十九大报告中指出,“发展是解决我国一切问题的基础和关键,发展必须是科学发展,必须坚定不移贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念”。五大发展理念的落地生根,尤其对甘肃等欠发达地区具有非常紧迫的现实意义。甘肃的贫困人口多、贫困地域广、贫困程度深,脱贫攻坚的任务异常艰巨,消除积贫的原因,既有人才严重短缺、资金技术积累不足的原因,也有盲目投资、多线投资,规划缺乏科学性等原因。十九大报告明确提出“实施区域协调发展战略”,无疑是一剂彻底解决中西部地区与发达地区间发展不平衡问题的“良药”。为此,在严格践行《宪法》所规定的基本经济制度的前提下,各级政府部门一定要按照

展自信,结合习近平总书记视察甘肃重要讲话和“八个着力”重要指示精神,全力以赴抓好脱贫攻坚工作,全面推进生态安全保障工作,持续推动经济转型升级,真正实现经济结构与发展方式的历史性转变。

党的十九大报告中指出,“全面依法治国是国家治理的一场深刻革命,必须坚持厉行法治,推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法”。坚持全面依法治国,既是中国特色社会主义的本质要求,也是实现我国伟大复兴中国梦的重要保障。在法治轨道上推进国家治理体系和治理能力现代化,有利于在全面深化改革总体框架内全面推进依法治国各项工作,有利于在法治轨道上不断深化改革。各级政府作为国家权力机关的执法机关和国家行政机关,负有严格贯彻实施宪法和法律的重要职责,要规范政府行为,切实做到严格规范公正文明执法,维护公共利益、人民权益和社会秩序。各级党组织和全体党员要带头尊法学法守法用法,任何组织和个人都不得有超越宪法法律的特权,绝不能以言代法、以权压法、逐利违法、徇私枉法。要健全权力运行制约和监督体系,有权必有责,用权受监督,失职要问责,违法要追究,保证人民赋予的权力始终用来为人民谋利益。

(作者系甘肃政法学院副院长、教授)

以创新为新动能,构建现代化经济体系

王成勇

新一轮技术革命将为新时代提供新动能。发展是解决我国一切问题的基础和关键。无论是2020年全面建成小康社会,还是2050年建成社会主义现代化强国,都必须通过发展来实现,依靠创新提供新动能。未来几十年,新一轮科技革命和产业变革将同人类社会形成历史性交汇,同中国特色社会主义新时代形成历史性交汇,将为中国特色社会主义新时代提供强大的发展新动能。

新动能孕育现代产业体系。20世纪90年代以来,以信息技术为核心,包括能源技术、材料技术和生物技术等的创新取得程度不同的突破性进展。未来一二十年,是全球新一轮科技革命和产业变革从蓄势待发

到群体迸发的关键时期。新一轮技术革命不仅为中国特色社会主义新时代提供强有力的技术支撑,而且将推动以智能制造为先导的战略性新兴产业发展,为中国特色社会主义新时代提供产业支撑。为此,我们要突出关键共性技术、前沿引领技术、现代工程技术、颠覆性技术创新,着力加快建设实体经济、科技创新、现代金融、人力资源协同发展的现代产业体系。

现代产业体系支撑现代化经济体系。实体经济是经济发展的着力点,培育和发展现代产业体系是建设现代化经济体系的核心。现代产业体系的技术改造和升级,这是基础,旨在优化存量;二是战略性新兴产业的培育和发展壮大,这是关键,旨在扩

大优质增量。因此,今后要大力推动互联网、大数据、人工智能和实体经济深度融合,加快发展先进制造业,在中高端消费、创新引领、绿色低碳、共享经济、现代供应链、人力资本服务等领域培育新增长点,提高供给体系质量,增强我国的经济质量优势。

(作者系中共甘肃省委党校副校长、教授)



● 第一七二六期 ●

智库建言

甘肃日报社 甘肃省委党校 合办

导读

2017年第11期 (总第25期)

党的十九大是在全面建成小康社会决胜阶段、中国特色社会主义进入新时代的关键时期召开的一次十分重要的大会。学习宣传贯彻党的十九大精神,是当前首要的政治任务和一项长期的战略任务。把全省各族人民思想统一到党的十九大精神上来,把力量凝聚到实现党的十九大确定的各项任务上来,必须引导广大干部群众认真学习党的十九大报告和修订的《党章》,深刻领会把握党的十九大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想的理论精髓、核心要义。为此,从本期开始我们将组织全省理论工作者集中撰写一批学习党的十九大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想的体会文章,供广大读者学习时参考。本期我们先推出甘肃省委党校、甘肃行政学院的专家学者撰写的一组学习体会文章,从新时代、新征程、新篇章等不同角度解读。

近期我们还将围绕深入学习党的十九大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想刊登理论文章,欢迎广大专家和读者积极投稿。

联系人:甘肃省委党校智库工作站 曹建民

邮箱:zhiku@163.com

联系电话:13669370002

深入学习贯彻党的十九大精神,深刻领会习近平新时代中国特色社会主义思想,关键要着力在学深学透、融会贯通、掌握精神实质上下功夫,在学思践悟、学以致用、指导实践上下功夫,把学习成果体现到建设幸福美好新甘肃的生动实践中,体现在奋力谱写新时代中国特色社会主义伟大事业的甘肃新篇章中。

一要深刻理解中国特色社会主义进入新时代的新的定位,冷静分析中国特色社会主义在甘肃的实践探索与经验教训,着力探索新时代中国特色社会主义在我省的实现方略与路径选择,要深入研判我省发展面临的新形势新任务新要求和新的机遇挑战,进一步吃透省情,理顺和完善发展战略,准确发展定位。坚持问题导向,增强忧患意识,坚持底线思维,抢抓中国特色社会主义进入新时代的新机遇,牢牢把握发展的主动权。

二要准确把握习近平新时代中国特色社会主义思想核心要义和科学内涵,准确把握“八个明确”和十四条基本方略,以“五位一体”为总体布局,统筹推进我省经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设;以“四个全面”为战略布局,协调推进全面小康社会建设,全面深化改革,全面依法治国,全面从严治党;以新理念引领新发展,实现创新发展、协调发展、绿色发展、开放发展、共享发展;坚持以人民为中心的发展思想,切实增强甘肃人民的幸福感获得感安全感。

三要科学把握我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾的关系全局的历史性变化,始终把加快发展作为第一要务,全面贯彻新发展理念,突出抓重点、补短板、强弱项,着力解决我省发展不平衡不充分的问题,始终坚持以人民为中心的发展思想,把造福陇原人民作为各项工作的出发点和落脚点,作为检验各项工作成效的根本标尺,让发展成果更多更公平地惠及全省人民,让人民群众得到更多实实在在的利益和实惠。

四要牢牢把握在全面建成小康社会的基础上、分两步走全面建设社会主义现代化国家的奋斗目标,坚决打赢脱贫攻坚战、全面建成小康社会,并客观分析我省现代化面临的新形势新要求,研究谋划“两个阶段”我省现代化建设和新时代中国特色社会主义甘肃发展的战略安排,努力与全国一道步入现代化新征程。

五要强化党建保证和能力支撑,着力破解发展难题。实现中华民族伟大复兴的历史使命与伟大梦想,必须进行伟大斗争、建设伟大工程、推进伟大事业,其中起决定性作用的是党的建设新的伟大工程。谱写新时代中国特色社会主义新篇章,必须围绕新时代党的建设总要求,把党的领导和党的建设贯穿到改革发展和现代化建设的全过程。要以党的政治建设为统领,以坚定理想信念宗旨为根基,牢固树立政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识,不断提高政治觉悟和政治能力,在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,真正把思想和行动统一到习近平新时代中国特色社会主义思想上来。要坚持问题导向,保持战略定力,继续把全面从严治党落到实处,将管党治党的螺丝拧得更紧,努力净化和修复政治生态,不断提高党的建设质量,使全面从严治党成果充分转化为促进改革发展和现代化建设的强大与可持续的动力。要适应新形势要求不断提高党的执政能力和领导水平,注重培养和增强干部队伍适应新时代中国特色社会主义发展要求的专业能力和专业精神,并牢记习近平总书记“恪尽职守、勤勉工作、不辱使命、不负重托”的要求,既强化对党员干部改革创新干事创业的正向激励,又加大对不作为、不担当和“庸懒散慢拖绕”的治理和问责力度。(作者系甘肃行政学院党委书记、常务副院长、教授)

谱写新时代中国特色社会主义甘肃新篇章

刘进军